



确保政策到位 筑牢民生底线

——市民政局切实做好困难群众救助工作

本报通讯员 王环环

2025年上半年,市民政局用心抓好社会救助各项政策措施落实,督促各县(市)区及时足额发放各类救助保障金,确保社会救助政策兜底保障到位,切实兜住兜牢基本民生底线。

完善社会救助制度

根据《吉林省民政厅关于印发〈吉林省最低生活保障管理办法〉的通知》有关规定,结合我市低保工作实际,市民政局制定下发了《四平市最低生活保障工作

实施细则》,对申请受理、综合评估、审核确认、资金发放、动态管理、管理和监督等方面的工作进行细化完善,进一步规范了我市最低生活保障工作流程。

加大社会救助监管力度

为确保各项社会救助政策落到实处,市民政局派出工作组到各区域了解社会救助领域突出问题整改工作,

对社会救助“十查十落实”、临时救助政策落实情况等工作进行了重点检查。检查中共深入到5个县(市)区、14

个乡镇(街道)、50余户困难群众家中了解政策落实情况,并听取了群众诉求,对于发现的问题现场指正、指导整改。加强了各地对救助资金使用和救

助对象审核、审批等关键环节的监管力度,为市级民政部门进一步指导各地精准落实社会救助政策提供了真实依据。

及时下发救助保障金

市民政局调度各县区将救助保障金及时足额发放到每一位困难群众手中,充分发挥社会救助兜底保障作用。截至6月底,全市保障城乡低保对象56718人,发放低保金12289.57万元;保障特困供养对象9513人,发放特

困供养资金4480.47万元;开展临时救助1327人次,发放临时救助资金104.58万元;享受困难残疾人生活补贴20776人,发放资金1062.84万元;享受重度残疾人护理补贴29979人,发放资金1522.06万元。



为维护城市秩序的日常管理,7月17日,市政部门作业人员对铁西区南湖交通岗监控设备进行检修与维护,保障城市交通顺畅与安全。

本报记者 王明纯 摄

社区 那些事

情系困难党员 共绘温暖画卷

拥军社区开展困难党员帮扶活动



本报讯(记者 张宪双)近日,铁西区英雄街道拥军社区开展困难党员帮扶活动,用实际行动彰显责任担当,传递党的关怀与温暖。

活动筹备阶段,社区工作人员进行全面摸排,精准识别困难党员,详细了解他们面临的生活难题和实际需求,为实施针对性帮扶做好准备。帮扶行动中,拥军社区组织党员志愿者与困难党员结成帮扶对子,为困难党员送去米、面、油等生活物资,还陪他们拉家常、嘘寒问暖,并叮嘱老党员要保重身体,有任何问题和困难要及时向党组织反映,同时希望他们继续发挥余热,为社

区的党建工作提出宝贵意见和建议。此外,针对部分行动不便的党员,社区还邀请专业人员为有就业需求的困难党员开展技能培训,拓展他们的就业渠道。“感谢社区的关心和帮助,让我在困境中感受到党的关怀,以后我会更积极乐观地面对生活。”困难党员曹怀亮感激地说。

此次帮扶活动不仅增强了党组织的凝聚力和向心力,也让困难党员重拾生活信心。拥军社区相关负责人表示,将建立长期帮扶机制,持续关注困难党员,及时解决他们生活中的难题,增强他们的获得感和幸福感。

师大社区开展 “环境微整治”行动



本报讯(记者 张宪双)为深入推进环境治理工作,倡导文明健康生活方式,近日,铁西区英雄街道师大社区掀起了一场“环境微整治”行动。行动从墙面小广告到绿地杂物,从楼内“僵尸车”到共享单车乱停乱放,一系列精细化治理让居民感受到“家门口”的变化。

活动中,社区志愿者组成“清癣队”,手持小铲子、喷壶对社区单元楼墙面、电线杆上的“牛皮癣”进行集中清理,排查公告栏是否有缺失情况,从源头遏制乱贴现象。针对绿地内的枯枝落叶、宠物粪便等情况,社区

组织居民认领责任绿地,定期开展清扫行动。对于楼内“僵尸车”长期占用公共空间问题,社区通过线上通知与线下公示的方式,引导社区居民认领或统一处置。同时,社区志愿者对街头共享单车乱停乱放情况进行每日巡查规整,让绿色出行更有序。

此次“环境微整治”行动不仅美化了居住环境,更增强了居民的环保意识和凝聚力。师大社区相关负责人表示,将持续开展此类活动,号召更多居民加入环保行列,共同营造绿色、和谐、美好的家园。

刷新社区“颜值” 擦亮文明“底色”

英雄社区开展人居环境排查整治工作

本报讯(记者 张宪双)为打造整洁舒适、环境优美、宜居宜业的人居环境,连日来,铁西区英雄街道英雄社区广泛发动,全面发力,持续开展人居环境大排查大整治工作,不断巩固人居环境整治成效,努力打造干净、整洁、宜居的居住环境,刷新社区“颜值”。

工作中,英雄社区坚持从细处着手,向实处发力。组织辖区内的网格员、志愿者、物业工作人员共同查找所在区域存在的问题。采用“地毯式”的方式,重点关注僵尸车停放、污水下水管淤堵、单元门破损、飞线充电、乱堆乱放、私搭乱建、道路破损、楼道卫生、危险房屋等十余项人居

环境问题。针对排查出的问题,发现一处、整治一处,记录一处。能现场整改的问题,工作人员立即督促相关责任人进行整改;对于无法当场整改的问题,明确整改期限和责任人,跟踪整改情况,确保问题整改到位。同时,社区还定期对整改情况进行“回头看”,防止问题反弹,巩固环境卫生整治成效。

此次人居环境大排查活动,有效改善了辖区人居环境状况,提升了居民的生活质量。英雄社区相关负责人表示,将保持人居环境大排查常态化,建立长效管理机制,为居民营造更加整洁、舒适、宜居的生活环境。

戳破“AI幻觉”急需构建真实性防线

街谈巷议

当华南农业大学学生戴瑞对着屏幕上AI编造的“民国学者论文”哭笑不得时,当上海某高校博士中杰拿着文献检索截图与AI对峙时,当华东师范大学学生高育格发现简历凭空多出的“千万级项目数据”时,一个不容忽视的问题浮出水面:AI正在用“看似合理”的外衣,包裹着越来越多的虚假信息。中国青年报·中青在线调查显示,97%的受访大学生遭遇过AI错误输出,超半数人被虚假信息、伪文献坑害——“AI幻觉”这一技术阴影,已悄然蔓延至学习、科研乃至决策领域,亟待我们主动戳破。

AI热衷于“一本正经地胡说八道”,在于其生成幻觉的底层逻辑。部分模型将“优先回应”置于“确保

真实”之上,面对用户的错误提问竟能顺坡下驴。比如有用户询问某城市“不存在的立交桥设计”,AI不仅不纠正,反而编造出“力学原理”“美学考量”等全套说辞。更关键的是,当训练数据存在缺口或质量瑕疵时,AI会启动“算法补全”机制,就像有同学反映的那样:因官方信源不足,AI竟虚构“内部文件”和“匿名访谈”,用逻辑自洽的谎言填补信息空白。这种“为了回答而回答”的服务本能,使其在知识盲区里变成了“编故事大师”。

“AI幻觉”的危害早已超越技术瑕疵范畴,正在多领域埋下隐患。学术领域首当其冲,55%的受访大学生遭遇过参考文献推荐错误,有同学就因AI混淆历史事件的时间与人物,不得不推倒重来;新闻传播领域更凶险,人们担忧的“拟态环境”困境已现端倪——当社交媒体充斥AI生成的虚假镜像,公众认知

的世界可能变成算法拼凑的谎言;而在医疗、法律等关键领域,AI曾给出过“耳鸣可能是绝症前兆”的错误诊断,也曾编造法条误导用户,长此以往,其后果不堪设想。更隐蔽的危害在于认知侵蚀。有人比较发现,不同AI模型对同一问题的答案经常存在较大差异,且暗藏价值偏向。假如不加以区分、辨别,将悄然扭曲个人认知。

戳破“AI幻觉”,技术研发者须先迈出关键一步。在调查中,更多受访大学生期待“优化算法与数据治理”,这要求开发者重构模型逻辑,将“真实性校验”置于“回应速度”之前。还有一些人呼吁“完善人工审核与反馈机制”,意味着需要建立“AI输出—人工核验—用户反馈—模型迭代”的闭环,就像部分医疗类AI已做到的那样,对存疑信息强制标注“非权威来源”。此外,“信源透明度”也应成为行业

标配,AI应在每条事实性信息都附上溯源链接,让用户像核查学术论文参考文献一样便捷。

治理“AI幻觉”还需社会共治。开设“AI内容甄别”课程,通过模拟报道实训强化学生的“求证意识”;用户自身也需培养“AI素养”,例如养成对信息进行交叉验证的习惯;监管层面则需加快出台行业标准,明确AI生成内容的权责边界。从技术发展本身而言,有必要发展第三方审计体系,定期评估模型的幻觉概率,反向推动算法优化。

AI技术的终极价值,在于成为人类认知世界的可靠工具,而非制造虚假的“算法牢笼”。唯有研发者守住技术伦理的底线,使用者保持理性批判的锋芒,社会建立多方协同的防线,才能戳破“AI幻觉”的迷雾,让人工智能真正服务于真实世界的进步。

(新华社)